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Organizarea liniei de fortificaţii pe Valea Oltului de la începutul domniei lui Hadrian avea să 
ridice unele probleme tehnice, majore, de organizare a apărări i romane, odată cu retragerea limes

ului pe acest curs de apă. În această zonă a provinciei, drumul imperial, ce permitea accesul spre 
centrele urbane din inima Daciei dinspre Moesia Inferior, era şi unul de limes. 

Dumitru Tudor, arheologul care s-a ocupat îndeaproape de studiul castrelor de pe „limes 
a/utanus" sugera ideea că proiectul acestei l in i i  şi a fortificaţiilor ce o alcătuiesc a fost realizat de 
împăratul Hadrian, un pasionat arhitect care a fost adesea preocupat de organizarea unei defunsive 
eficiente şi ieftine împotriva barbari lor. Castrele din acest sector de limes al provinciei Dacia sunt 
marea lor majoritate de mici dimensiuni, fără val în spatele zidului de piatră, dar cu contraforţi. 

Excepţie de la tipul hadrianic de castre o face castrul de la Slăveni fiind considerat deja 
exi stent - faza de pământ şi lemn - în epoca lui Traian din timpul cuceririi Daciei. După o inscripţie 
găsită la S lăveni faza de „cărămidă" s-a ridicat abia  în 205 d.Hr. . Cert este că lucrarea se efectuase 
de către ala I Hispanorum, iar după dimensiuni le fortificaţiei 1 98 x 1 76,6 m pare a fi „cel mai mare 
castru din Dacia sudică" ş i  el avea funcţia-cheie în sistemul de apărare a limes-ului de pe Olt. Tot, 
dacă ar fi să- l cităm pe Dumitru Tudor, pe la S lăveni a rămas principalul vad de legătură cu lumea 
liberă din Muntenia, mai apoi cu limesul transalutan, iar pentru oraşul Romula (la 1 5  km) depărtare, 
castrul constituia principala pază spre răsărit. 

Prezenţa la Romula a unor decurioni de cavalerie este cunoscută prin textul gravat pe masca 
unui coif de paradă, care indică numele a doi militari : Pius Priscus, comandant de turma, şi Vitalis, 

ostaş în subunitatea (turma) condusă de Crispinus, probabi l  cu toţii combatanţi din ala I 

Hispanorum. 

O situaţie similară o întâlnim în Dacia Poro lissensis în cazul oraşului Napoca, a cărui pază 
este asigurată de ala Siliana staţionată la Gilău, tot la o distanţă de aprox. 1 5  km. 

Chiar dacă s-au formulat mai multe păreri pozitive privind rolul deosebit de important pe 
care l-a jucat ala I Hispanorum şi castrul de la S lăveni, ca o veritabi lă cheie de boltă a apărării 
romane pc Limes alutanus, poziţia de extremă sudică poate să aibă la bază şi alte motive pentru care 
s-a făcut această dispunere. Putem pentru început observa, că în capătul nordic al provinciei Dacia 
Inferior (Malvensis) este cantonată în castrul de la Hoghiz o altă unitate de cavalerie formată tot din 
hispani : ala Asturum. 

Este acceptată în general ideea că sistemul defensiv al Daciei Inferior a fost îndreptat 
împotriva sarmaţi lor roxolani, barbari faţă de care şi Moesia Inferior avea un sistem defensiv 
propriu - mult mai solid - în cadrul căruia erau prezente şi unităţi de legiune. 

Aceste mari unităţi mil itare, legiv I Italica sau legio XI Claudia erau singurele care puteau 
intimida triburile nomade de roxolani, care îşi plimbau turmele, pe ţXlşuni le, de-a lungul malului 
nordic al Dunării ,  până în apropierea confluenţei Oltului cu Dunărea. Totuşi pentru a fi mai eficiente 
împotriva călăreţi lor roxolani (unii din ei catafractari ) ,  în caz de necesitate, legiunile nu puteau 
acţiona fără un număr minim de unităţi de cavalerie. 

Un caz asemănător, dar mai bine studiat este cel al legiunii  XIII Gemina, care unul din 
roluri le ei în cadrul si stemului defensiv al Daciei Superior (Apulensis) era de a ţine la respect 
neamul sarmat al iazygilor şi ei, ca şi confraţii lor, barbari ce năvălesc călare. Această legiune avea 
preţiosul sprij in al turmae-lor de călăreţi din ala I Batavorwn =, cea mai marc un i tate de cavalerie 

din Dacia, cu garni zoana în castrul de la Războieni-Cetate, o local itate apropiată de Apulum. 
În cazul garnizoanei castrului de la Slăveni ,  avem de a face cu o ala de hispani quingenaria, 

fapt întărit şi de numărul de construcţii de tip baracă din interiorul fortificaţiei, 1 6  la număr (8 

barăci şi 8 grajduri pentru cabaline). Totuşi aceasta este unitatea care fumiza contingente, alături de 

52 

https://biblioteca-digitala.ro



alte unităţi militare similare, pentru legiunile sud dunărene. Această ipoteză a noastră este întărită şi 
de inscripţia de la Sevilla (Hispania Baetica) a lui Sextus Iulius Possesor, care a fost la un moment 
dat praeposito numeri Syror(um) sagittarior(um) item alae primae Hispanor(um). Funcţia de 
praepositus este caracteristică comandanţi lor de unităţi neregulate de tip numerus, iar în cazul 
unităţi lor regulate cum este de fapt şi ala I Hispanorum de la S lăveni, doar dacă aceasta formează o 
vexillatio cu alte unităţi similare şi atunci cei care conduc formaţia nou închegată poate fi un 
praepositus vexillationis. 

Întrebarea este : cu ce alte unităţi de cavalerie putea să formeze vexilaţii de luptă aia de 
hispani, în afară de arcaşii syrieni din nume rus Syrorum ? . . . Dacă ne luăm după materialul tegular 
ştampilat descoperit în castrul de la Slăveni, ala Claudia nova miscellanea pare cea care să fie 
aleasă pentru asemenea situaţi i .  Însă, nu putem să exludem de la această discuţie şi diplomele 
militare şi observăm că în sec. II d.Hr. cea mai prezentă unitate, pentru lăsările la vatră a trupelor 
Daciei Inferior, este vexillatio Equitum lllyricorum (22 martie 1 29) şi num(ero) lllyr(icorum) ( 1 3  
decembrie 1 40). Foarte interesant că în cazul diplomelor Daciei Inferior ele au fost descoperite în 
Bulgaria (P�lamarca) ş i  (Grojdibod), pe malul Dunării .  

Nu ne propunem în  lucrarea de faţă să epuizăm un subiect atât de amplu cum este cel legat 
de sistemul defensi v  al Daciei Inferior (Malvensis), dar în orice context al discuţiei trebuie să ţinem 
cont că armata şi fortificaţii le de pe cele două lini i :  limes alutanus şi limes transalutanus sunt 
organic şi strategic o aripă (cea stângă) a limes-ului Moesiei Inferior (aripa dreaptă formând-o 
Dobrogea cu unităţi le şi fortificaţiile sale) . 

Unităţile de călăreţi hispani fac parte din trupele de cavalerie uşoară, foarte mobile, care şi
au arătat eficienţa şi au fost apreciate de romani încă din timpul războaielor punice. Pentru viteza lor 
de deplasare şi deci, de intervenţie în caz de forţă majoră, turmae-le de călăreţi din ala I 
Hispanorum puteau să asigure cel mai bine paza drumului de acces spre centrul Daciei dinspre 
Moesia Inferior, paza celui mai important oraş al Daciei Inferior, Romula Malva şi asigurarea liniştii 
pe limes-ul provinciei . 

Ala I Hispanorum und der castellum von Slăveni în dem Abwehrsystem der Provinz Dacia 

Inferior (Malvensis) 
(Zusammenfassung) 

Ala I Hispanorum gehort zu den leichte Kavalerieeinheiten, die for ihren Geschwindigkeit 
sehr verehrt waren.  Man i st im allgemeinen der Meinung, dass diese Truppe und sein 
Gamisonkastell der SchlUssel des Abwehrsystem von Dacia Inferior (Malvensis) bildete. Doch ist 
schwer zu fassen , dass eine solche Truppe dieses Rolle haben konnte, denn Uberali die 
Schli.isseleinheit eine Fussvolkeinheit in diese Position gewăhlt sei ,  in meisten S ituationen eine 
legio. Wenn wir im B etracht nehmen, dass der limes des Provinz Dacia Inferior (Malvensi s) eine 
Verlengerung des limes des Moesia Inferior sei ,  konnen wir behaupten ohne zu verfehlen, dass die 
Kavalerieeinheit von S lăveni auch die Sti.itzeinheit des legio I Italica ist, ins besonders gegen den 
starken barbarischen Kathrafraktarier der Roxolanen - S armaten . 
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Castrul roman de la Slăveni 

Slăveni. Cărămidă cu ştampila 

unităţii A la I Hispanorunz 
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